

# ПОЭЗИЯ В ЛИЦАХ

«Передо мной лежат  
Треугольники почты,  
Почты той –  
Болевой,  
Пулевой,  
Полевой...»

(А.Сычѳв «Ржаной горизонт», Й-Ола, 1974, с.83)

В год 74-летия со дня Великой Победы нельзя не вспомнить эти строчки из поэмы Александра Фѳдоровича Сычѳва «Полевая почта-82757», которую он посвятил героям-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны. Три года назад, 5 сентября 2016 года, мы, уртемцы и одноклассники Саши, отмечали 70-летие со дня рождения одного «из одарѳнных молодых поэтов того времени, пишущих на русском языке», - так оценил его творчество другой мастер марийской поэзии - Валентин Колумб.

Александр Сычѳв родился и вырос в селе Русский Уртем 26 декабря 1946 года. К началу войны в колхозе «Новая жизнь» председателем работал Иванов Михаил Григорьевич. Было всего 154 двора и 120 лошадей. Ушло на фронт более 130 человек: в семье Бурнаевых – четверо, в семье Сычѳвых – 3 брата, у Дворяниновых – отец, сын, 2 племянника, никто из них не вернулся. Погибло в боях и пропало без вести – 68. Вернулось с войны 63 участника, в том числе на костылях Кириллов Василий Ильич, Кириллов Матвей Кириллович. До 50-летия Победы дожили двое: А.Бурнаев и И.Кузьмин. Оба учились и закончили военное училище в г.Орджоникидзе.

С марта 1942 года по 9 мая 1945 года длился боевой путь Александра Семѳновича. При освобождении г.Умань Сумской области его ранило, 6 ме-

сяцев лечился в госпитале. Награждѳн медалью «За отвагу» (потерял в Польше, но документы сохранились), орденом Красной звезды за преодоление Карпатских гор и овладение г.Сигет. Участвовал в боевых действиях при форсировании г.Тисса, награждѳн орденом Отечественной войны 2-ой степени. День Победы встретил в Чехословакии, дежурил у телефона (был связистом). После войны служил как кадровый под Львовом. Демобилизовался в марте 1947 года в звании младшего сержанта.

Молодым пареньком попал на фронт под Сталинградом и Иван Андреевич Кузьмин после окончания 3 военного пехотного училища г.Орджоникидзе. В одном из боѳв 18 октября 1942 года попал в плен. Бежал. В сентябре, по пути к линии фронта, его поймали немецкие полицаи, отправили в Германию. В лагерях Кукка и Давидак до февраля 1945 года рыл котлованы, строил графитную фабрику, пока не освободили американские союзники. Прибыл домой в ноябре 1945 года.

Отец А.Сычѳва, Фѳдор Тимофеевич, тоже прошѳл всю войну, вернулся с фронта с ранением, работал трактористом. Сына Сашу проводил в последний путь. А с какой огромной любовью поэт писал о своих родителях в стихотворениях:

Я просыпаюсь очень рано  
Когда коровы пьют рассвет,  
Когда заботливая мама  
Несѳт в ведѳрке белый свет.  
(...)  
Дробится говор тракторов.  
Рокочут трубами они,  
Отцовский слышу среди  
них...

Елизавета  
АЛЕКСЕЕВА  
д. Досметкино